
  

  

 
 
 
Anfrage  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 26.02.2020 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage der Stadträte Gernot Nette und Johannes Menke zu 

Städtepartnerschaften 
  
 
Die Stadt Halle hat unterhält Städtepartnerschaften mit den Städten  
Linz (Österreich), Oulu (Finnland), Ufa (Baschkortostan), Grenoble (Frankreich), Jiaxing (VR 
China), Savannah (Georgia, USA) und Karlsruhe 
sowie zu den Städten Coimbra (Portugal) und Hildesheim Städtefreundschaften. 
 

1.) Mit wieviel Geld wurde die Pflege der Städtepartnerschaften/Städtefreundschaften 
insgesamt aus dem Haushalt 2019 ausgegeben? 

2.) Mit wieviel Geld wurde die Pflege der einzelnen 
Städtepartnerschaften/Städtefreundschaften aus dem Haushalt 2019 ausgeben? 

3.) Was waren im Einzelnen die Gründe für das Eingehen der bestehenden 
Städtepartnerschaften/Städtefreundschaften und welche Ziele wurden vereinbart? 

4.) Welche Gründe bestehen für das Fortbestehen der einzelnen Städtepartnerschaften/ 
Städtefreundschaften. 

5.) Wie schätzt die Stadtverwaltung den Erreichungsgrad der mit der Vereinbarung einer 
Städtepartnerschaft/Städtefreundschaft formulierten Ziele für die einzelnen 
Partnerstädte/befreundeten Städte ein?  

 
 
Gernot Nette (Stadtrat) 
Johannes Menke (Stadtrat) 
 
 
 
 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  VII/2020/00939 
Datum:   06.02.2020 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser:   Nette, Gernot 
Plandatum:   26.02.2020 
    



   

 
 

 
 
Stadt Halle (Saale)        20. Februar 2020 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 26.02.2020 
Anfrage der Stadträte Gernot Nette und Johannes Menke zu Städtepartnerschaften 
Vorlagen-Nummer: VII/2020/00939 
TOP: 11.24 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Mit wieviel Geld wurde die Pflege der Städtepartnerschaften/Städtefreundschaften 

insgesamt aus dem Haushalt 2019 ausgegeben? 
 
Die Stadt Halle (Saale) fördert städtepartnerschaftliche und städtefreundschaftliche 
Beziehungen, die Menschen und Städte überall auf der Welt verbinden. 
Städtepartnerschaften sollten daher besonders nach den beiden Weltkriegen des 
20. Jahrhunderts zur Versöhnung beitragen und ein friedliches Zusammenleben auf der 
Grundlage einer auch von konkreten Projekten getragenen Gemeinschaftlichkeit fördern.  
Auf Antrag wurden im Haushaltsjahr 2019 19.789,26 Euro ausgezahlt. Grundlage dafür ist 
die Richtlinie für die Gewährung von Zuschüssen zur Förderung von 
städtepartnerschaftlichen Beziehungen der Stadt Halle (Saale) für die Pflege der 
Städtepartnerschaften/ Städtefreundschaften. 
 
2. Mit wieviel Geld wurde die Pflege der einzelnen Städtepartnerschaften/ Städte-

freundschaften aus dem Haushalt 2019 ausgegeben? 
 
Ufa (6101,62 €), Jiaxing (2821,40 €), Grenoble (1698,29 €), Savannah (462,20 €), 
Hildesheim (1000,00 €), Karlsruhe (7705,75 €)  
 
3. Was waren im Einzelnen die Gründe für das Eingehen der bestehenden 

Städtepartnerschaften/Städtefreundschaften und welche Ziele wurden vereinbart? 
 
Die jeweiligen Gründe können den Urkunden entnommen und in der Verwaltung eingesehen 
werden. 
 
4. Welche Gründe bestehen für das Fortbestehen der einzelnen Städtepartnerschaf-

ten/Städtefreundschaften? 
 
Siehe Antwort zu 1. 
 



   

 
5. Wie schätzt die Stadtverwaltung den Erreichungsgrad der mit der Vereinbarung 

einer Städtepartnerschaft/Städtefreundschaft formulierten Ziele für die einzelnen 
Partnerstädte/befreundeten Städte ein?  

 
Primär ist es das Ziel, die Partnerschaft mit bürgerschaftlichem Engagement weiter zu 
stärken, sie in Eigeninitiative oder gemeinsam mit kommunalen Akteuren zu vertiefen. Die 
vielen städtepartnerschaftlichen Projekte und Aktivitäten zwischen der Stadt Halle (Saale) 
und den Partner- und Freundesstädten zeigen, dass die Städtepartnerschaften in all den 
genannten Bereichen lebendig sind und mit großem sowie breitem bürgerschaftlichen 
Engagement getragen werden.  
 
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 
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